



值勤的特警，收获的农民，忙不迭的清洁工

# 他们国庆无假期……

国庆七天长假已近尾声。作为春节之外唯一的小长假，国庆假期给人们忙碌的生活提供了一个喘息的间隙。然而，仍有不少人坚守在岗位上，在这个清闲的假期中留下忙碌的身影。



济南火车站值勤的特警。



济南芙蓉街上的清洁工。



济南长途汽车总站繁忙的售票员。



日照市莒县小店镇在田中忙碌的笋农。



青岛的升旗手。



山东能源的青年矿工。

## 假期第5天

### “文旅融合”品牌效应 日益凸显

省内短线游人次仍在增长

□记者 高晓雷 报道  
本报济南10月5日讯 今天是国庆假期第5天，全省天气晴好，温度适宜，游客出游热情不减，部分长线团队游客开始返程，来自省内及周边省份的旅游者人数仍在增长。据省旅游局统计，全省纳入预报统计的32个监测景区，共接待游客105.2万人次，同比增长4.3%；门票收入4331.3万元，同比增长3.8%，数据较昨日略有下降。

文化与旅游融合发展，文化旅游品牌效应日益凸显。国庆期间省旅游局推荐的十大文化旅游品牌重新包装亮相，吸引了来自全国各地的游客。水泊梁山举办的好汉菊花会，游客可以在二关、左军寨、黑风口、忠义堂等沿途景点与梁山好汉互动参与“好汉迎宾”、“二关武林风”、“大闹野猪林”、“扈三娘比武招亲”、“问酒黑风口”、“好汉巡山”、“好汉品酒”等文化娱乐项目；豫剧《姚期》、《六月雪》等经典剧目在聊城北大街戏楼精彩演出，吸引了众多游客驻足观赏。

同时，省内各地纷纷推出丰富多彩的文化旅游活动吸引游客，彰显齐鲁大地深厚的文化底蕴和独特的文化魅力。曲阜孔子六艺城推出“儒商家文化、赏民俗风情”主题旅游活动；邹城峄山景区推出震撼人心的“峰山开山鼓”、《秦皇封禅迎宾》、八卦石“太极表演”、《梁祝新传》等文化演艺活动；鄒城水浒好汉城的《智取生辰纲》、《李逵坐衙》情景剧、娃娃艺术团表演、状元大刀队武术绝技表演、坠子书、落子表演，受到游客的好评。

## 高铁返程客流增长

大雾影响高速、航空

□记者 戚加绚 吴荣欣 通讯员 李皓 丁炜 报道  
本报济南10月5日讯 今天，全国铁路发送旅客数量仍保持在较高的水平上，随着黄金周逐渐进入后半段，京沪高铁返程客流初见端倪，高速公路压车情况依然存在。

记者从济南西站获悉，该站及管内泰安站、曲阜东站、滕州东站、枣庄站五个高铁车站今日发送旅客预计4.3万人，客流增长较为平稳。截至10月5日上午8时，济南西站去往北京方向、上海方向均基本无余票；去往合肥、长沙方向仅有极少量一等、商务票；去往长春、哈尔滨、沈阳、大连、郑州方向均已无余票，去往青岛、厦门方向尚有余票。

记者从山东交通出行网看到，5日全省多地大雾，导致多条高速公路部分收费站封闭或间断放行。至中午11时27分大雾才逐渐消散，各收费站恢复通行。自下午13时起，G18荣乌高速、G20青银高速发生多起事故，造成压车。交警部门提醒，社会车辆严禁占用应急车道行驶，违反交通法规占用应急车道者，罚款200元不扣分；在遇交通拥堵而驶入应急车道的，罚款200元扣6分。

记者从济南机场了解到，同因大雾天气，14架次早出港航班受到影响。9时16分，济南机场能见度符合适航标准，航班陆续恢复正常。9时16分，MU5534济南至上海浦东航班率先起飞；9时38分，HU7091深圳至济南航班降落本场。

## 国庆大家谈

### 假期不能全用来休闲娱乐

□ 本报记者 王红军

随着“假日经济”的兴起，国庆节也演变成休闲度假的“黄金周”。

对此，山东社会科学院文化研究所所长、研究员涂国表示，我们利用国庆节休闲、旅游、交友，这无可厚非。“随着物质生活的提高，人们都有休闲的需求。但同时，我们应该永远铭记国家来应承担的人文意义与精神内涵，不忘新中国成立的艰辛历史，珍惜国家发展的伟大成果，激发民族伟大复兴的信心，从而让国庆节更有精神文化含量。”

“我们不能把七天假期全用来休闲娱乐了，而是应该让黄金周更有文化含量和文化情趣。”涂国说。

“当美国国歌奏响的时候，你会看到他们会把手放在自己的胸前。”留学阿拉巴马州奥本大学的杨其纯说，在美国一些著名战役的发生地，还会有一些重大事件和战役的“情景再现”活动。“人们可以通过这种特殊的方式，体会先辈们作出的牺牲，明白他们今天所拥有的一切来之不易，应该更加珍惜。”

“一个手放胸前的动作，一个‘情景再现’的活动，体现的是爱国主义精神。”山东大学社会学教授王忠武表示，“我们观看天安门升旗，大家都神情激动，这就是和国家产生了共鸣。我们对祖国的爱无处不在，需要的是一个平台，一个仪式性的表达，我们借助国庆节来强化爱国主义。”

王忠武表示，国庆节是国家的纪念日，爱国主义精神时刻不能忘。“我们可以组织一个简单而隆重的升旗仪式，也可以免费开放红色旅游景点，这都可以让我们反思、回顾新中国的历程和成就，唱响爱国主义的主旋律，国庆节的含金量应该更高。”

## 国庆微博报

【国庆节，我在村里忙农活】10月2日早上5点多，天还很黑，就听到爸妈开始在屋后路上忙活了。母亲忙着清扫路面，我也赶紧起来帮父亲将院子一捆捆的豆棵往路上运，铺上两排，正好覆盖整个路面。吃过饭，我和爸爸开着三轮车也到地里装棒秸。父亲虽已过耳顺之年，庄稼地里的活还是娴熟得很，他捆两捆，我捆不了一捆，确实惭愧。不过，拉上棒秸，开着三轮车在乡间小路上“兜风”的感觉很快会让人内心得到释放。——国庆假期，能回家帮父母整整庄稼，虽忙碌，却也有一番滋味。(王浩奇)

【结婚请柬，渐成惊喜】路遇结婚车队，才发觉自己近几年已经很少收到结婚请柬，翻翻微信“朋友圈”瞬间明了，同学朋友最常“晒”的主角都变成了自家娃。时光易逝，浑然不觉，人生已步入一个新的阶段。对于那张大红请柬，开始心存期待，偶收一份，颇为惊喜。那代表着又一摞友寻到自己的幸福，不用再无奈面对父母的殷殷督促，不用再独自于远离家乡的城市打拼。(赵小菊)

# 小村里的忙活人

◆写程序用上邻家的WiFi ◆农活难倒回乡年轻人

□ 本报记者 赵小菊

能收到隔壁邻居家的WiFi，对于何强来说，是这个假期的幸运也是不幸。虽说国庆放假，从平日奔忙的喧嚣城市回到了莱芜近郊静谧的小乡村，但工作却仍如影随形。

何强在一家软件公司上班，负责的业务有客户企业新程序的开发，也有项目的后续维护，平时的常态是电话追着跑，电脑随身带。老家没网络，是他前几年可以拒绝工作的堂而皇之的理由，尽管这样换来的只是短暂的清闲，上班后等着他的可能是加班加点，但心安理得偷得几日闲的感觉还是不错的。

不过自从邻居家的年轻人安装了无线路由器，又痛快地告知了连接密码，他的假期自动自觉地分了一部分给工作。“不算加班，只是完成自己该做的事儿。”他所在的公司规模不大，但是机会不错，趁着年轻尽力打拼的人总是有那么一股冲劲

儿。同村的何大娘家，这个国庆假期却大门紧锁，她被女儿女婿接到了莱芜市里，两口子今年年初刚刚开始创业，开了一家服装加工厂，专做出口生意，只放了国庆当日一天假，便又抓紧赶起了订单。

“家里的全部积蓄都投到这个厂子里了。”何大娘的女儿说，对于这个决定，她其实一直都揪着心，每天在厂子里外外地跑，生怕出一点岔漏，让自家半生的心血打了水漂。“现在形势不错，订单一直做不完。”虽然很累，但她对这种连轴转的新状态却明显适应良好。

为自己的生意打拼自然有干劲，每天8小时上班挣份稳定收入也自有一份满足。4日下午4点左右，身着工作服的刘萍骑着电动车下班归来，“国庆放了3天假，今天开始上班了。”她在离家很近的一家民营企业上班，每天的工作是加工一种汽车零件，早上7点半上班，下午3点半准时下班。

“这几天上班给加班费吗？”记者问

她。“私人的厂子哪有这种说法。”刘萍笑着说，对目前的工作，她还是比较满意的，虽然每月收入1500元算不上多，但是上下班仅需十几分钟电动车的距离，再加上每天固定的8小时工作时间，正适合目前40多岁的她。假期前3天的3倍工资，后4天的2倍工资在她的心里没有概念，这也反映了一些小企业在这方面的有意忽视。

在村子里，还能看到另外一种让人会心一笑的忙碌。村子西南方向的菜地里，假期这几天多了一些戴眼镜的年轻人身影。正是种蒜时节，翻地、撒肥、种蒜，庄户人们做惯了活计放在这些远离土地多年的年轻人手里略显生疏与笨拙。“一年下来待在家里时间有限，能帮爸妈做的更是有限，这几天，家里有什么活儿，能做的就多做点。”平日在青岛工作的小磊笑着说，“他不会干啥呀？总添乱。”话虽这么说，但妈妈脸上的笑仍是不断地溢出来。

煤炭市场持续走低，去年尚亏50亿的兖矿却提出明年要进中国企业100强

# 煤市寒冬中的“谋”与“救”

□ 本报记者 李振 本报通讯员 吴玉华

近日，兖矿集团对外公布了未来十年的战略规划，其中“中国行业前5强”目标地位和“在岗位职工年收入达20万”的收入目标引起了不小的轰动。眼下煤炭市场持续走低，很多国内煤炭企业选择收缩地盘，兖矿这家曾经辉煌一时、近年来又陷入低迷的特大型煤企为何敢在淡季高调发声？

## 战略出问题拖累昔日“明星”

明年重回中国企业100强、2020年进入行业前10强和世界500强、2025年进入中国行业前5强，这是以新一任掌门张新文为首的管理层为兖矿集团定下的“三步走”目标。兖矿曾是山东乃至全国煤炭产业当之无愧的“明星”，上世纪九十年代末销售收入、利税和利润在行业内“三连冠”，利润占据行业一半。然而在煤炭的“黄金十

年”，兖矿却一再错失发展机遇。去年，集团净利润巨亏50亿元，债务超千亿元。省国资委主任谭成义认为，“兖矿的问题核心是战略问题”。张新文上任后也提出，兖矿在战略上出现了导向不明确、布局不合理、执行有偏差、调整不及时、失误，使得“牛市”时未作科学谋划，“熊市”方显重重弊病。

新领导班子走马上任后，兖矿集团旋即启动了中长期战略规划的编制，力图通过改革创新和技术创新，完成“本部永续发展、煤制油规模发展、澳洲基地高效发展”三件大事，实现“三步走”目标。

## “一号工程”牵起大项目连串

9月6日，位于陕西榆林的未来能源化工有限公司催化剂制备生产系统首次投料试车成功。作为兖矿集团煤制油项目的重要环节，此次成功意味着煤制油项目向规模化量产又迈进了一步。

万吨榆林煤制油工程承载着兖矿上下扭亏脱困的期望，因而在内部被称为“一号工程”。张新文介绍说，该项目一旦取得成功，“兖矿80%的难题就能迎刃而解。”

“一号工程”之所以能够起到杠杆效应，在于其建成后将充分串联起位于陕西的煤炭资源。如今，设计生产能力800万吨/年的榆林金鸡滩煤制油项目已投产，有望年内实现全面达产达效；位于鄂尔多斯转龙湾煤制油实现联合试生产，预计年底前实现200万吨产量；石拉乌素煤矿和营盘壕煤矿也将分别于明后年迎来试生产，届时年产煤炭5000万吨的陕蒙基地成为兖矿煤制油项目源源不断的输血端。

## 挤水分、堵漏洞健体瘦身

今年，兖矿完成了发展史上规模最大的总部机关机构改革：总部机关从48个部门减少为15个，人员从830人减少到216人，处级岗位减少113个；通过清理非在册用工、及时

办理退休等措施，减少本部人员10513人；对省外项目实施对口支援、市场化承包，三年内计划转移本部人员1.5万人。

对自身敢于“割赘肉”实现了企业瘦身，去年以来，兖矿集团实现降本增效67亿元。今年上半年，在煤炭价格进一步下滑的行业形势下，集团实现月月盈利，净利润1.6亿元，同比增长19.55%，增幅位居全国大型煤炭企业前列。

堵住澳洲基地的漏洞，让兖矿更有底气。兖矿收购澳洲煤炭资产时恰逢国际煤价高企，仅上半年澳洲基地就亏损70亿元。今年，兖矿对该项目采取一系列调整：精简管理机构，解聘80多名管理人员；与当地政府就合同内容重新谈判，追回8亿美元经济损失；锁定美元汇率，从根本上消除了账面汇兑损益。“今年争取亏损不超过20亿元，明年持平、后年盈利。”张新文估算，该项目亏损问题解决后将成集团冲击5强的又一强有力的动力源。

(上接第一版)村干部、包片干部参加，一块说事理，促进矛盾解决；比较复杂信访案件，如告发镇村干部经济作风问题的案件、牵扯三方以上的矛盾纠纷等，由镇街组织召开听证会；对涉及方方面面的案中案、多头案等重大疑难案件，则由市里牵头听证。

“我们镇张南庄有件历时5年、上访20多次的积案，用信访公开听证的办法最终解决了。”鄒山镇党委书记谢谦彪告诉记者，“办案人员调阅了原鄒山人民公社成立以来的有关材料，走访了3个村120多户群众，把当事人和有关的老党员、老干部召集在一起，先后召开听证会3次，最后确认了土地经营权归属，让当事人双方口服心服。”

借助信访公开听证会，安丘倒逼镇村干部学法用法，去年以来，他们召开各类听证会315次，参加旁听的镇村干部达2100多人次，等于基本上“轮训”了一遍。“干部学法用法，群众知法守法，这是推广信访公开听证给安丘带来的新气象。”刘兴明说。

## 第三届非遗博览会

距开幕还有4天